

Popěrné úkony v insolvenčním řízení

Abstrakt

Cílem této diplomové práce je poskytnout detailní rozbor popěrných úkonů v rámci insolvenčního řízení a vyhodnotit jejich dopad na zjištění pohledávky, jakož i na jednotlivé subjekty insolvenčního řízení. Práce vychází zejména z tuzemské právní úpravy a judikatury.

Práce je nejdříve zaměřena na přezkum pohledávky a její popření s důrazem na specifika a odlišnosti přezkumného jednání v konkursu a reorganizaci a osobního jednání v oddlužení. Práce se dále zabývá sestavením seznamu přihlášených pohledávek včetně možnosti obrany věřitele proti nezařazení jeho pohledávky na seznam a podmínkami pro zjištění pohledávky. V návaznosti na podmínky a proces popření pohledávek je objasněno, kdy se pohledávka stává zjištěnou. Práce se rovněž zaměřuje na jednotlivé subjekty, které jsou oprávněny přihlášené pohledávky popřít, a to na insolvenčního správce, dlužníka a přihlášeného věřitele. Popisuje jejich postavení v insolvenčním řízení, jakož i různý vliv jejich popěrných úkonů na průběh insolvenčního řízení.

Hlavní část práce se podrobně věnuje jednotlivým typům popěrných úkonů, kterými jsou popření pravosti, výše a pořadí. V návaznosti na to se zabývá zejména důvody vedoucími k popření pohledávky a důsledky popěrných úkonů na zjištění pohledávky. Práce dále vymezuje rozdíl mezi účinky při popření pravosti a výše pohledávky, jakož i možnost kumulace jednotlivých popěrných úkonů. V práci je také rozlišen specifický postup při popírání nevykonatelných a vykonatelných pohledávek. Poskytuje taktéž náhled na různé situace, v nichž mohou být popěrné úkony využity. Na závěr práce jsou rozebrány vzájemné vztahy mezi popěrnými úkony a účinky popěrných úkonů provedených jednotlivými popírajícími subjekty. Zároveň se práce dotýká tématu deponace částky určené věřiteli popřené pohledávky, jakožto následku popření pohledávky.

Práce se s ohledem na omezený rozsah práce věnuje jen okrajově incidenčním sporům pro účely zachování celého kontextu popěrných úkonů.

Klíčová slova: popěrný úkon, popření pohledávky, přezkum pohledávky